
CONTRIBUŢIA ROMANIEI LA VICTORIA ASUPRA FASCISMULUI 

Aniversarea a 40 de ani de la victoria asupra fascismului permite în 
retrospectiva timpului relevarea tradiţiilor luptei antifasciste a forţelor 
democratice, progresiste din ţara noastră, pune în evidenţă prin însăşi 
datele înscrise în istorie faptul că poporul român niciodată în multimile
nara sa existenţă nu a avut nimic cu acţiunile agresive, războaiele de 
jaf şi cotropire. Pagini minunate în cronica luptei pentru libertatea, in
pedendenţa şi suveranitatea patriei s-au înscris prin jertfa eroică a po
porului. 

Tradiţiile luptei antifasciste a clasei muncitoare, ţărănimii, intPlec
tualitătii, în rîndurile căreia s-au aflat cei mai de seamă scriitori si zia
rişti ai· presei revoluţionare, democratice au stat la temelia tuturor 1.Cţiu
nilor neînfricate ale poporului român în lupta împotriva fascismului, a 
hitlerismului. 

Corolarul tuturor acestor acţiuni de luptă a fost marea demonstraţie 
antifascistă şi antirăzboinică de la 1 Mai 1939 în organizarea şi desfăşu
rarea căreia tovarăşul Nicolae Ceauşescu a avut un rol determinant. 

In condiţiile intensificării acţiunilor agresive ale Germaniei hitleriste 
a cedării vîrfurilor claselor exploatatoare în faţa presiunii forţelor de ex
tremă dreaptă în România a fost instaurată dictatura militară fascistă. 

La scurt timp în ţară au intrat trupele hitleriste. Generalul Ion Antonescu 
schimbînd cursul politicii externe a României, la 23 noiembrie 1940 a 
aderat la Pactul tripartit, iar la 22 iunie 1941, împotriva voinţei poporu
lui român, a împins ţara alături de Germania hitleristă în războiul c:ontra 
Uniunii Sovietice. 

Perioada dictaturii antonesciene şi a războiului dus alături de Germa
nia hitleristă constituie ani dintre cei mai grei din istoria modernă a 
patriei noastre. Subordonarea politică, economică şi militară a Românei, 
de către Reichul nazist a avut drept rezultat acapararea şi exploatarea 
prădalnică a resurselor naturale, a bogăţiilor ţării, înrăutăţirea situaţiei 
maselor populare, au fost afectate grav interesele vitale ale întregului 
popor român. 

„Toate acestea, arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu, au generat un pu
ternic val de nemulţumire generală împotriva guvernului Antonesc.:u şi 
a hitlerismului. Se cristaliza tot mai puternic în conştiinţa maselor p0pu-
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lare necesitatea imperioasă a ridicării la luptă pentru oprirea cursului 
evenimentelor istorice în care fusese antrenată România, împotriva ade
văratului vrăjmaş al intereselor naturale naţionale - Germania fascistă". 

23 August 1944 - operă a întregului popor român, expresie a potenţelor lui 
revoluţionare, a abnegaţiei şi încordării supreme într-un moment crucial pentru 
ţară, a eroismului şi priceperii armatei române, a fost favorizată şi de un c011curs
de factori externi, de mersul general al războiului mondial purtat contra Ger
maniei naziste. In acelaşi timp, este remarcabil faptul că în aceste condiţii extE>rne 
poporul român a înscris prin insurecţia proprie, răsunătoare şi distincta sa notă 
în concertul general al luptei antinaziste, că revoluţia română la rîndul ei a con
tribuit la modificarea peisajului militar internaţional al momentului istoric dat. 

La 23 August 1944 întreaga armată română a întors armele împotriv;i rp]11i 
de-al III-iea Reich, subordonîndu-se noului guvern instaurat după arestare:i mare
şalului Antonescu şi a colaboratorilor săi apropiaţi. In proclamaţia şefului statului 
către ţară, radiodifuzată în seara de 23 august 1944, se arăta: „Ordon ieşirea noastră 
din alianţa cu puterile Axei şi imediata încercare a războiu,Iui cu Naţiunile Unite ... 
Din acest moment încetează lupta şi orice act de ostilitate împotriva armatei so
vietice, precum şi starea de război, cu Marea Britanie şi Statele Unite ... Alături de 
armatele aliate şi cu ajutorul lor, mobilizînd toate forţele naţiunii, vo'Il trece 
hotarele impuse prin actul nedrept de la Viena pentru a elibera pămîntul Transil-
vaniei noastre de sub ocupaţia străinăut. . 

Fiu al unei naţii iubitoare de libertate şi prietenie cu toate popoarele, care 
prin propria sa experienţă a cunoscut nenorocirile cauzate de dominaţia ş1 asu
prirea străină, poporul român s-a angajat cu întreaga fiinţă la cauza înfrîngerii 
Germaniei naziste, imprimînd războiului un larg caracter popular. Această atitu
dine unanimă, naţională a fost demonstrată şi de faptul că România a intrat în 
războiul împotriva Germaniei naziste şi a aliaţilor ei fără o prealabilă convenţie 
sau alianţă externă, de masivele forţe militare folosite în luptă, ca şi de vitejia 
şi rezultatele obţinute de armata română, de efortul economic făcut dl.' întreaga 
naţiune română, pentru cauza victoriei finale. 

Expresie viguroasă a voinţei poporului român de a-şi decide destinele, victo
ria insurecţiei a determinat schimbarea radicală a orientării politicii externe şi a. 
relaţiilor internaţionale ale României. 

Guvernul format la 23 august 1944 "'11b preşedinţia generalului Constantin 
Sănătescu a înscris în programul său obiectivele politice şi militare ale insurecţiei. 

„In domeniul politicii externe - se arată în Declaraţia guvernului din 25 au
gust 1944 - prima măsură !•iată de guvern a fost acceptarea armistiţiului cu Na
ţiunile Unite ... Român.ia consideră de azi înainte Naţiunile Unite ca naţiuni prie
tene. Recunoaşterea de către guvernele din Moscova, Londra şi Washington a ne
dreptăţii făcute României prin Dictatul de la Viena, deschide posibilitatea ca 
armatele române, alături de armatele aliate, să elibereze Transilvania de nord de
ocupaţia străină. De acum înainte înţelegem să fim stăpîni pe destinele noastre. 
Hotărîrea denunţării tratatelor de alianţă cu puterile Axei şi încetarea stării de 
război cu Naţiunile Unite este expresia voinţei întregului popor român"2• Intreaga 
economie a ţării, întreg potenţialul uman a fost pus în slujba susţinerii frontului 
antihitlerist, făcîndu-se eforturi considerabile pentru aprovizionarea armatei cu 
muniţii, armament, combustibil, îmbrăcăminte şi alimente. In toate aceste acţiuni 
masele populare erau animate de lozinca Partidului Comunist Român „Totul pen
tru front, Totul pentru victorie!" 

România a angajat în lupte efective, începind de Ia 23 august lrlH '>i pină 
la terminarea victorioasă a războiului în Europa, o armată care a însumat 538 536 
de militari. Raportat la parametrii demografici ai ţării din acel timp, se poate apre
cia că prin efectivele cu care a participat la campania antifascistă. Romfm!a s-a 

1 Romania Liberă, 24 August 1944. 
2 Ibidem 
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situat Ia valorile cele mai ridicate în rîndurile statelor care au înfruntat Germania 
hitleristă. (ln medie în timpul celui de-al doilea război mondial au participat în 
mod direct la luptA în cadrul forţelor armate circa 5 la sută din populaţia ţărilor 
angajate în conflict. România, dacă cu o populaţie de 14 OOO OOO locuitori a aruncat 
in luptA circa 540 OOO de militari, înseamnă că a dat un procent de aproape 4 la 
sută din numărul populaţiei). Şi pentru că înainte de toate menţionăm aportul 
românesc în efective, Ia războiul antihitlerist se cuvine să fie evocat şi faptul că 
odată cu victoria insurecţiei naţionale armate antifasciste şi antiimperialiste din 
august 1944, cu întoarcerea armelor împotriva Germaniei hitleriste, au fost scoase 
din tabăra coaliţiei dominate de Germania nazistă două armate române, ale căror 
efective se ridicau la circa 400 OOO de militari. Aceasta a însemnat atît diminuarea 
capacităţii de luptA a respectivei coaliţii cu efectivul numeric al celor două armate 
române, cit şi întărirea forţelor Naţiunilor Unite iniţial cu 400 OOO de luptători, iar 
apoi cu armata română în totalitatea ei. Aportul României la desfăşurarea eveni
mentelor din acel moment avea să fie astfel consemnat într-o lucrare germană: 
„Pentru Grupul de armate Ucraina de sud, 23 august 1944, înseamnă mai puţin 
pierderea unui aliat decit adăugarea unui nou adversar"3• 

După victoria insurecţiei armate naţionale antifasciste şi antiimperialiste ar
mata română a continuat în primul rînd lupta pentru eliberarea părţii de nord
vest a Transilvaniei, aflate sub ocupaţie horthystă, răpită prin Dictatul fascist de 
la Viena din august 1940. 

La 5 septembrie 1944, inamicul a dezlănţuit cu forţele a şase divizii germane 
şi maghiare o puternică ofensivă în Transilvania cu scopul de a-şi reface apărarea 
pe lanţul Carpaţilor Răsăriteni şi Meridionali. Prin rezistenţa lor eroică, trupele 
armatelor 1 şi 4 române au zădărnicit aceste încercări. Către a doua jumătate a 
lunii septembrie, în ajutorul trupelor române au sosit trupele Frontului 2 Ucrai
nean. Concomitent cu zdrobirea acţiunilor ofensive ale trupelor germane şi ma
ghiare din sudul şi sud-vestul Transilvaniei, s-au dus acţiuni ofensive în zona sud
estică a acestei provincii de către forţele române şi sovietice. Armata română 
incepind din 7 septembrie 1944 s-a aflat sub comandamentul Frontului 2 Ucrainean. 

Pină la 5 octombrie, trupele române şi sovietice au alungat inamicul din zona 
cuprinsă între Sf. Gheorghe, Ghimeş-Făget şi Tirgu Mureş, iar în Banat l-au respins 
pînă la graniţă. Au fost eliberate o serie de oraşe importante: Sf. Gheorghe, Odor
hei, Miercurea Ciuc, Gheorghieni, Tîrgu Mure, Beiuş, Arad ş.a. 

Intre 6 şi 25 octombrie trupele române şi sovietice au dus o înverşunată luptă 
împotriva armatei 6 germane, care a rezistat cu înverşunare pentru a temporiza 
şi îngreuna înaintarea armatei române şi sovietice şi a menţine deschisă principala 
comunicaţie Cluj-Huedin-Oradea, pe care urmau să se retragă unităţile germano
horthyste-ungare, ameninţate a fi încercuite. Infrîngînd rezistenţa unităţilor inami
ce trupele române au eliberat Clujul la 11 octombrie 1944. După aproape 2 luni 
de lupte duse într-un teren muntos şi deluros trupele române şi sovietice, care 
acţionau în această parte a României au ieşit în cimpia Someşului inferior. Ina
micul pierduse ultima barieră muntoasă din România, poziţiile tari pe care i le 
oferise terenul. La 25 octombrie teritoriul Transilvaniei a fost eliberat în întregime, 
iar inamicul a fost aruncat dincolo de graniţă, încheindu-se astfel victorios elibe
rarea României de sub dominaţia fascistă. 

In perioada cit au durat luptele pentru eliberarea părţii de nord-vest a Ro
mâniei, au acţionat 28 de divizii române, un corp aerian, o divizie de artilerie an
tiaeriană, două detaşamente blindate şi numeroase unităţi neîndivizionate, tota
lizînd circa 270 OOO de militari. Ei au eliberat 872 de localităţi, intre care 8 oraşe, 
au provocat inamicului pierderi cifrate la zeci de mii de morţi şi răniţi; din rîn
durile unităţilor române au căzut la datorie morţi şi răniţi şi au fost daţi dispăruţi 
circa 50 OOO de ostaşi Eroismul ostaşilor români şi sprijinul entuziast şi multilate
ral ce l-au primit din partea populaţiei au demonstrat dorinţa vie, nestrămutată a 
poporului român de a se elibera de sub o~upanţii fascişti, unitatea de nezdruncinat 
a fiilor săi pentru refacerea şi păstrarea integrităţii teritoriale a ţării. 

1 H. Kessel, Die Katastrophe in Rumanien, 1944. Darmstatd, p. 115. 
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Comunicatul Marelui Stat Major al Armatei Române din 25 octombrie 1944 
aducea la cunoştinţa poporului român eliberarea întregului teritoriu al ţării de 
sub dominaţia hitleristo-horthystă, şi faptul că: „diviziile noastre sînt gata de un 
nou efort şi noi jertfe pentru consfinţirea drepturilor noastre prin lupte alături 
de marii noştri aliaţi, pînă la înfrîngerea totală a forţelor germano-maghiare".• 

După 25 octombrie, toată armata română a acţionat pe teritoriul Ungariei 
(9 divizii luptau în Ungaria încă de la 8 octombrie 1944). Intr-o primă etapă, ar
mata română, împreună cu marile unităţi sovietice au străbătut prin lupt~ o în
semnată parte din pămintul Ungariei. Pe acest parcurs, forţele române au dus 
bătălii deosebit de grele pe Tisa mijlocie şi pentru eliberarea oraşelor Debreţin şi 
Nyiregyhaza. Cele mai grele lupte au fost date în acest timp de diviziile române 
3 Munte şi „Tudor Vladimirescu". Zdrobirea forţelor inamice din zona Debreţin 
la mijlocul lunii octombrie 1944 a avut urmări hotărîtoare pentru soarta sistemului 
defensiv hitleristo-horthyst din nord-vestul României şi din estul Ungariei. Elibe
rarea oraşului Debreţin a marcat sfîrşitul unei etape importante din cadrul primei 
operaţiuni executate pentru eliberarea Ungariei. Pierzind acest important nod de 
comunicaţii şi centru de sprijin al apărării sale, comandamentul hitlerist nu şi-a 
mai putut menţine trupele mult timp la est de Tisa, fiind silit să renunţe la pla
nurile iniţiale şi să-şi transfere dispozitivul pe malul de vest al rîului. 

Pentru vitejia, eroismul şi dirzenia de care au dat dovadă ostaşii diviztei „Tu
dor Vladimirescu", alături de cele 16 divizii româneşti participante Ia operaţiunea 
Debreţin, această mare unitate românească a fost citată de Comandamentul Su
prem Sovietic şi a fost distinsă, adăugîndu-i-se la titulatură numele oraşului. 

Armata română a participat la marea operaţiune militară pentru eliberarea 
capitalei l'ngariei-Budapesta. Trupele române care au acţionat pentru eliberarea 
ora':;ului Budapesta au înscris una din glorioasele pagini in luptele purtate în timpul 
celui de-al doilea război mondial pentru eliberarea capitalelor ţărilor aflate sub 
ocupaţie hitleristă. Ele au contribuit din plin la sfîrşitul victorios al marii ope
raţiuni de la Budapesta printr-un neprecupeţit spirit de jertfă şi de pliri.ă tovă
răşie de arme în timpul acţiunilor care le-au dus în interiorul oraşuhi. Desfil
şurînd fără nici un răgaz strălucite acţiuni ofensive pentru cucerirea ficciirui car
tier periferic sau central, prin crîncene lupte de stradă şi eroice asalturi îmuotriva 
fiecărui bloc şi fiecărei case care constituiau puncte de sprijin puternice, aceste 
brave mari unităţi române au continuat prin lupte de o înverşunare fără prece
dent înaintarea în plin centru al capitalei maghiare sub focul nimicitor d·~zlănţuit 
din fiecare din marile clădiri, ajungînd la mai puţin de 2 km .pe Dună:·e. Prin 
întreaga lor pregătire şi desfăşurare luptele Corpului 7 armată în interiorul ora
şului Budapesta oferă un izvor de învăţăminte de ordin militar de o actualitate 
e....-identă. 

In operaţiunile de pe teritoriul Ungariei, România a participat cu u!l r>fectiv 
de peste 210.000 militari, constituiţi în două armate cu 17 divizii de infanterie şi 
cavalerie, într-un corp aerian, într-o divizie de artilerie antiaeriană, o brigadă de 
căi ferate şi diferite unităţi. Forţele române au străbătut teritoriul ungar de la o 
graniţă la alta pe un front larg de peste 120 km„ au provocat inamicului pierderi 
care s-au ridicat la 21.000 de prizonieri şi circa 10.000 de morţi, ·au eliberat 1223 de 
comune şi 14 oraşe. Pe pămintul Ungariei, din rîndul ostaşilor români au căzut 
42.000 de oameni morţi, răniţi, dispăruţi sau prizonieri. 

„Participarea la eliberarea Budapestei a fost ultima faptă de arme din Un
garia a trupelor române - consemna istoricul maghiar Csatary Daniel - dar 
poate cea mai importantă dintre toate: ele au ajutat la eliberarea capital<>i Unga
riei ... Participarea poporului român la eliberarea Ungariei nu a fost zadarnică. 
ea a contribuit la aceea că oamenii muncii unguri, luîndu-şi şoa_rta in propria 'lor 
mină, să pornească pe calea ,dezvoltării democratice şi să lichideze definitiv con-
tradicţiile artificiale provocate intre popoarele ungar şi român~.5 · · 

' Pentru eliberarea patriei. Culegere de documente, Bucureşti, 1972 p. 696_ 
5 D. Csatary, Roman magyar kapcsolatok, Budapest, 1958, p. 190-194. 
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La 18 decembrie 1944 armata română a început să pătrundă pe teritoriul Ce
hoslovaciei, ţară unde armata română a luptat timp de 5 luni. Ca şi forţele so
vietice, ea a întimpinat aici o aprigă rezistenţă din partea inamicului, la care 
s-au mai adăugat greutăţile impuse de terenul muntos din această ţară, precum 
şi vitregia unei ierni cu zăpezi deosebit de abundente. Cu toate acestea, ostaşii 
români au dat peste cap poziţiile duşmane pe o adîncime de peste 400 km. şi o 
lărgime de circa 120 km., au eliberat 1722 de localităţi, între care 31 de oraşe, au 
luat prizonieri mai mult de 20.000 de ofiţeri şi soldaţi germani şi maghi:iri. La 
operaţiunile din Cehoslovacia au participat 248.000 de militari români din care 
au căzut în lupte morţi, răniţi şi dispăruţi 66.000. Bătăliile cele mai importante la 
care au participat marile unităţi ale armatei române pe teritoriul Ceho<>lovaciei 
s-au desfăşurat în regiunea muntoasă din estul şi centrul acestei ţări. Printre 
acestea se înscriu operaţiunile de la Zvolen, Banska-Bistrica şi Kremnica, 
pentru forţarea rîului Hron şi cucerirea munţilor Nitra, Tatra Mică şi 
Carpaţii Albi. Faptele de arme şi rolul armatei române în obţinerea acestor victorii 
hotăritoare în eliberarea Cehoslovaciei şi-au găsit consemnarea imediată în ordi
nele de zi ale comandanţilor armatei române, precum şi ale Comandamentului 
armatei sovietice. · 

Ostaşii români şi-au adus contribuţia la luptele din faza finală a războiului 
antihitlerist, care s-au înscris în operaţiunile strategice Viena şi Praga. In c-adrul 
operaţiunii Praga, cele două armate române (1 şi 4), celelalte unităţi, mari unităţi 
şi formaţiuni care acţionau pe frontul din Cehoslovacia au dezvoltat otensiva în
tr-un ritm viu, folosind în special detaşamente înaintate, întărite, care au menţinut 
contactul cu trupele inamicului, impiedicîndu-le să se consolideze pe noi poziţii 
de rezistenţă. 

La 9 mai 1945, cind războiul lua sfîrşit cu victoria Naţiunilor Unite, România 
se prezenta cu un bilanţ bogat de luptă. Armata sa străbătuse peste 1700 km., de 
la Marea Neagră pînă în Boemia, provocase inamicului pierderi ce s-au cifrat la 
peste 136.000 prizonieri şi morţi - echivalent cu 14 divizii - eliberase, în afară 
de oraşele şi comunele din timpul insurecţiei, peste 3800 de localităţi, între care 
53 oraşe, contribuise la alungarea ocupanţilor din alte cîteva mii, a avut pe front 
tot timpul războiului un total de circa 540.000 de ostaşi şi ofiţeri, din care a pier
dut în lupte grele aproape 170 OOO - morţi, răniţi şi dispăruţi. 

Totalul cheltuielilor militare făcute de statul român pentru întreţine„ea şi 
lupta forţelor sale armate in războiul antihitlerist în perioada august 1944-12 mai 
1945 pentru înfrîngerea Germaniei hitleriste şi Ungariei horthyste, s-a ridicat la 
uriaşa sumă de 470 de miliarde lei (la cursul monetei din luna mai 1945), (Arhiva 
Ministerului de Interne, fondul documentar). Dacă raportăm la bugetul României 
pe anul 1938/1939, care s-a cifrat la suma de 30 549 956 OOO lei, reiese că aceste c-hel
tuieli militare echivalau cu peste 15 ori bugetul statului. 

O recunoaştere a eroismului ostaşilor români, a aportului lor la in
frîngerea fascismului o constituie cele peste 300 OOO de ordine şi medalii 
române, sovietice, cehoslovace şi ungare cu care au fost distinşi soldaţii 
şi ofiţerii români. La 6 iulie 1945 guvernul sovietic a conferit şefului 
statului român Ordinul Victoria, cea mai înaltă distincţie a U.R.S.S. Acest 
fapt, motivat prin ~otitura înfăptuită de România la 23 August 1944, prin 
„care s-a rupt de Germania hitleristă, atunci cind nu se precizase clar 
înfrîngerea acesteia şi s-a aliat în rindul Naţiunilor Unite", reprezintă 
fără îndoială o înaltă apreciere a schimbării radicale intervenite în poli
tica internă şi externă românească, a contribuţiei sale la obţinerea vic
toriei finale asupra fascismului. 

Efortul militar şi material făcut de România în lupta pentru înfrin
gerea Germaniei naziste a fost apreciat de numeroase personalităţi ale 
vremii, de reprezentanţi oficiali ai diferitelor ţări. 

~ - Acla Mvsei Porolisser.sis -- voi. IX 
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Astfel, într-un mesaj adresat premierului W. Churchill, la 27 mai 
1945 I. V. Stalin menţiona printre altele, că forţele armatei române „şi-au 
adus aportul la cauza înfrîngerii hitlerismului şi au contribuit la termi
narea victorioasă a războiului în Europa". 

La rîndul său ministrul de externe al Marii Britanii A. Eden, declara 
în luna septembrie 1944 în Camera Comunelor că „România a dat ajutor 
substanţial cauzei aliaţilor. In acelaşi sens, în discursul rostit în faţa 
Conferinţei de pace de la Paris, în 1946, V. M. Molotov, şeful delegaţiei 
sovietice, ministrul de externe al U.R.S.S. arăta: „lmpreună cu noi, îm
preună cu trupele aliate, noua Românie democrată a început lupta pentru 
înfrîngerea lui Hitler, a făcut sacrificii considerabile în această luptă şi 
noi toţi recunoaştem serviciile aduse de poporul român acestei cauze"s. 
Aprecieri asemănătoare a formulat A. I. Vîşinski, locţiitorul delegaţiei 
sovietice la Conferinţa de pace, atunci cînd preciza: „La 24 august, cînd 
nu se conturaseră perspectivele evoluţiei ulterioare a evenimentelor şi 
cînd soarta Germaniei hitleriste încă nu se vedea cu suficientă claritate, 
România a făcut o cotitură hotărîtoare în politica ei externă ... Prin acest 
act România a acordat ajutorul său Naţiunilor Unite, şi în primul rind 
Uniunii Sovietice7• 

ln legătură cu efortul poporului român în războiul antihitlerist s-au 
făcut auzite numeroase voci care au susţinut dreptul României de a i se 
acorda statutul de cobeligeranţă. Astfel, într-o declaraţie făcută în Ca
mera Comunelor în ianuarie 1945, deputatul laburist Ivor Thomas re
leva că, „De vreme ce România este a patra ţară ca efective pe frontul 
împotriva Germaniei, ar fi cazul de a propune să i se acorde statut de 
co beligeranţă" .s 

ln răstimpul celor patru decenii care s-au scurs de la zdrobirea fas
cismului in Europa, România s-a angajat pe calea dezvoltării demncra
tice, socialiste, a libertăţii şi progresului. Prin efortul său creator, poporul 
român a parcurs mai multe etape istorice, a înfăptuit revoluţia democra
tică şi revoluţia socialistă, jalonate de prefaceri radicale în toate ~lome
niile vieţii economico-sociale şi politice ale ţării, a trecut la dezvoltarea 
multilaterală a societătii socialiste. 

lntr-o perioadă istorică scurtă, România s-a transformat dintr-:> ţară 
cu un pronunţat caracter agrar, cu o industrie slab dezvoltată şi D agri
cultură înapoiată, într-un stat industrial-agrar, cu o industrie modernă 
în continuă dezvoltare şi cu o agricultură în plin proces de modernizare, 
cu un nivel de civilizaţie materială şi spirituală tot mai ridicat. 

Ca urmare a sporirii bogăţiei naţionale a ţării, s-au obţinut rezultate 
remarcabile în schimbarea condiţiilor de viaţă ale întregului popor, în 
creştered gradului de civilizaţie materială şi spirituală a societăţii. 

Succese importante au fost obţinute în dezvoltarea învăţămîntului, 
ştiinţei şi culturii. A luat o amploare deosebită activitatea de cercetare 

6 File din istoria militară a poporului român, Bucureşti, 1979, p. 326. 
7 România în războiul antihitlerist, Bucureşti, 1966, p. 586-587. 
s Viitorul, 14 ianuarie 1945. 
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ştiinţifică, care reprezintă o puternică forţă de producţie materială, se 
dezvoltă cultura şi arta. 

România acţionează pentru dezvoltarea neabătută a relaţiilor sale 
internaţionale cu toate statele, fără deosebire de orînduire socială, mili
tează pentru o politică de pace, de destindere şi independenţă naţională. 
La baza politicii sale externe România pune, aşa cum de nenumărate 
ori a precizat preşedintele Nicolae Ceauşescu, principiile deplinei ega
lităţi în drepturi, respectului, independenţei şi suveranităţii naţionale, 
neamestecului în treburile interne, renunţării la forţă şi la amen~nţarea 
cu forta. 

I~ confruntarea cu problemele complexe ale vieţii internaţionale, 
România s-a pronunţat şi se pronunţă cu hotărîre pentru soluţionarea 
po~itică a tuturor problemelor litigioase, pentru a se face totul în direc
ţia reluării şi dezvoltării politicii de destindere, pentru pace şi colaborare 
intre toate natiunile lumii. 

Poporul nostru la cea de a 40-a aniversare a victoriei asupra ~d!:iCÎS
mului şi sărbătoririi a 108 ani de la proclamarea independenţei României, 
strîns unit în jurul partidului, a secretarului general, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, este angajat plenar în înfăptuirea hotărîrilor Congresuiui al 
XIII-iea, a înfăptuirii programului edificării societăţii socialiste şi comu
niste pe pămîntul patriei. 

IOAN ARDELEANU 

LA CONTRIBUTION DE LA ROUMANIE A LA VICTORIE SUR LE FASCISME 

.(Resume) 

23 Aout 1944 marque un point de reference dans l'histoire de la Roumanie 
contemporaine. Elle s'engage dans la guerre antifasciste avec 540.000 officiers et 
noldats, c'est ă dire avec 40/o de sa population. 

Jusqu'ă 25 Octobre 1944 l'armee roumaine, en collaboration avec Ies troupes 
sovietiques, a reussi ă eliberer la Transylvanie et ă chasser Ies troupes allemandes 
et hongroises qui occupaient cette province roumaine. 

Apres le 25 Octobre 1944 l'armee roumaine lutte sur le territoire de l'Hongrie 
et participe ă la liberation de Budapest. A partir de 18 Decembre 1944 jusqu'ă la 
fin de la guerre, l'armee roumaine lutte en Czechoslovaquie. Malgre la resistance 
acharnee des troupes allemandes et hongroises, l'armee roumaine a libere 1722 loca
lites dont 31 villes et a fait prisonniers plus de 20.000 officiers et soldats ennemis. 

L'effort de guerre roumain a ete reconnu par plusiers personalites de taille 
internationale. 

Apres la guerre la Roumaine s'est prononcee pour une solution politique des 
problemes internationaux, pour une politique de paix et d'amitie avec tous Ies 
peuples du monde. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


